Kupa nádobího
Po létě, v němž na objemu týdny nabývající Jazykář oddechoval bez nových soust, zahájím podzimní výkrm. Zvolna. Maličkostí, která se tematicky k ničemu zásadnímu neváže, která nevyvěrá z žádných událostí společenských, politických, a to ani těch aktuálních, ani historických. Maličkostí v maličké glose. Týká se nádobího.
Nádobí. Slovo středního rodu přiřazované ke skloňovacímu vzoru „stavení“. Nádobí bez nádobí, komu čemu nádobí, koho co nádobí, nádobí!, o nádobí, s nádobím; tvary pro množné číslo se neužívají. Nic složitého, zdá se, ale přesto i u nádobí si čeština dokáže stvořit odchylku. Tou je jmenovaný tvar nádobího, který téměř s jistotou vznikl analogií s měkkými tvary přídavných jmen – např. moderní bez moderního (nábytku, auta), spodní bez spodního (zubu, patra), křestní bez křestního (jména). A vedle těchto systémových tvarů jmen přídavných vznikají tvary obdobné i u jmen podstatných a my tak můžeme nezřídka slyšet, ale dokonce i číst (bez) nádobího, pitího, spaního, huleního, tedy druhý pád s koncovkou -ího  typickou pro jména přídavná. Co k tomu mluvčí vede, se můžeme jen dohadovat. Snad je to to, že výskyt přídavných jmen tohoto typu frekvenčně výskyt podstatných jmen tohoto typu nejspíše převyšuje, přestože podstatných jmen zakončených na -í je nemálo už jen proto, že se k nim řadí množství jmen odvozených od sloves (běhání, pozvání, řízení). Přispívat k volbě adjektivního skloňování může i to, že podstatná jména podle vzoru „stavení“ mají poměrně značnou část paradigmatu, tedy soustavy svých tvarů, obsazenou základním tvarem – v jednotném čísle se odlišuje vlastně jen 7. pád přidáním -(í)m, jinak je pádová koncovka v prvním až šestém pádě -í, což může někomu přijít příliš strnulé (ne náhodou činí mluvčím problémy tvary množného čísla tohto typu). Může jít také o preference nářeční. Abyste uvěřili, že nádobího není tvar vymyšlený, uvedu několik autentických příkladů z internetu, texty nijak neupravuji:
· ted pověsit prádlo ven a dát další pračku smýt kupu nádobího a pka je klídek;
· nádobího je dostatek pro 33 lidí, vzhledem k tomu, že tam budeme jen snídat a max.večeřet, je to tak akorát;
· nálada byla skvělá, jídla a pitího bylo bohatě;
· vzal si rohlík, v lednici sýr a flašku pitího na cestu;
· spaního na lodi a zejména v bouřce mám tolik jako málokdo;
· zpravodaj si vyžádejte při placeního symbolického vstupného;
· já doma mám Velkou knížku o matce a dítěti, ale tam je víc obrázků, než čteního;
· uprostřed Prahy, uprostřed náměstího obklopeného obytnými domy, stojí kostel;
· I návrh takového nádražího už tu byl, plánoval se někdy v 70.-80. letech.
U Bohumila Hrabala čteme větu: Tam jsme aspoň měli pitího! Tam je příznakový posun ještě v teoretické pádové podobě, po slovese mít očekáváme základní čtvrtý pád, ne druhý. Ve spisovné češtině tedy stále jen bez kvalitního pití... nebo raději s pitím?
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